

以四个非常攻坚克难 打造出新出彩活力新南海

6月22日至24日，南海两会胜利召开。这次南海两会是在全国疫情防控阻击战取得重大战略成果、统筹推进疫情防控和经济社会发展取得积极成效的关键时刻召开的一次重要会议。

在人大会议闭幕会上，南海区委书记闫昊波作讲话强调：“2020年注定是极不平凡的一年，非常之年要采取非常之举，我们既要慎终如始抓好疫情防控，又要争分夺秒完成年度各项重点任务，需要比以往付出更多的汗水和努力，也更加需要筑牢底线、聚焦攻坚、真干实干。”

南海区委书记闫昊波：

以“四个非常”夺取“双胜利”

1

要在非常之年保持非常定力，始终坚定正确的政治方向。

要抓紧抓细抓实常态化疫情防控，扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务，进一步巩固疫情防控持续向好态势，加快推进经济社会发展各项工作。

2

要在非常之年拿出非常举措，坚持以改革创新推进高质量发展。

要把广东省城乡融合发展改革创新实验区建设作为重中之重，纵深推进村级工业园升级改造，加快建设城乡融合发展十大示范片区，努力实现城乡生产、生活、生态空间的全面优化，使南海在实验区建设中间闯出一片新天地。

3

要在非常之年承担非常之责，不遗余力稳企业促就业保民生。

切实解决好企业和群众最关心、最迫切的问题和需求，让企业和群众有感觉、得实惠。要带着感情、带着责任解决好群众身边的操心事烦心事揪心事，坚持就业优先，扩大医疗、教育、养老等优质服务供给，不折不扣完成承诺的民生实事。

4

要在非常之年展现非常作风，深入推进“守底线、强担当、提效能”行动。

要增强底线思维、风险意识，守牢政治底线、纪律底线、生态底线、安全底线。要勇于攻坚克难，朝着问题走、迎着困难上，领导干部要带头讲大局，带头挑重担，带头上一线，带头破难题，以“关键少数”影响和带动“绝大多数”。要提升工作效能，对标全面建成小康社会任务、高质量发展指标，闻鸡起舞，日夜兼程，风雨无阻，努力把耽误的时间抢回来，把遭受的损失补回来。

2020年工作部署

6月23日，在南海区十六届人大五次会议上，南海区区长顾耀辉作政府工作报告。顾耀辉表示，今年南海要以建设广东省城乡融合发展改革创新实验区为总抓手，筑牢底线，聚焦攻坚，真干实干，在城乡融合、产业升级、创新驱动、文化发展、干事创业五个领域全面激发新的发展活力，全力打造一个出新出彩、走在前列的活力新南海。

聚焦深化改革发展 全面激发城乡融合新活力

- 1 推动全方位多层次开放合作**
 - 加快“番禺—南海—顺德”“荔湾—南海—番禺”两个启动区建设，大力推动广佛全域同城化。
 - 加强广东金融高新区与深圳前海深港现代服务业合作区对接联动。
 - 搭建南海与港澳地区市场互联、人才信息技术等要素互通的桥梁。
- 2 创新城乡融合发展体制机制**
 - 用好用活城市更新政策，探索土地开发新模式。
 - 加大农村集体土地整备力度，构建城乡统一的建设用地市场体系。
 - 加快组建“大市政”“大交通”“大建工”三大集团。
- 3 积极实施“一个提升”**
 - 构建“一轴一核两带”发展格局，全面提升城市发展能级。
- 4 大力推进“两个连片”**
 - 推进连片村级工业园改造和连片乡村振兴，积极打造城乡融合发展十大示范片区。
 - 加速推进村级工业园升级改造，力争年内拆除整理土地3万亩，累计完成复垦复绿5500亩，新增综合整治3.5万亩。
- 5 坚决打赢“三大攻坚战”**
 - 确保完成云浮、四川凉山脱贫攻坚任务，促进对口支援西藏墨脱、新疆伽师和对口合作黑龙江双鸭山取得新成效。
 - 紧盯重点企业风险监测和防范预警，用好通济基金化解企业债务风险。
 - 全力抓好黑臭水体治理，积极推进大气污染分级管控，构建全区工业固废收集体系。

聚焦新旧动能转换 全面激发创新驱动新活力

- 1 构筑人才集聚高地**
 - 积极兑现人才引进奖励措施。
 - 深入实施“蓝海人才计划”。
 - 建立多方位、全链条就业创业服务机制。
 - 大力发展职业教育，力争年内新增各类技能人才1万人。
- 2 强化企业创新主体地位**
 - 鼓励大中型骨干企业建设各类工程技术研究中心、企业研究院和重点实验室。
 - 设立科技型高成长企业培育库，力争高企总数超2200家。
- 3 推动创新成果加速产业化**
 - 加快季华实验室建设，主动对接广深港港澳科技创新走廊。
 - 高标准推进仙湖实验室建设，打造成为氢能新材料领域国家重点实验室。

聚焦文商旅创融合 全面激发文化发展新活力

- 1 构建文化产业发展新格局**
 - 东部以平洲玉器街及永安路街区、羊城创意产业园南海分园为载体，重点发展“文化+创意”产业。
 - 中部以佛山西站枢纽新城和南国桃园为载体，重点发展“文化+商业”“文化+科技”产业。
 - 西部以环西樵山片区为载体，重点发展“文化+旅游”产业。
- 2 以文化引领消费升级**
 - 加快建设千灯湖、听音湖、怡海等一批美食集聚街区。
 - 抓好桂澜路千米商廊、广佛智城、佛罗伦萨小镇等重点商圈建设。
- 3 推动文化事业繁荣发展**
 - 全力提速三大文体中心建设。
 - 精心打造三大博物馆群。
 - 实施公共文化服务提质增效工程。

聚焦重点平台构建 全面激发产业升级新活力

- 1 增强重点平台磁聚效应**
 - 高水平规划建设三龙湾南海片区。
 - 推动广东金融高新区“北延过河、东拓进湾”。
 - 提速建设佛山西站枢纽新城。
 - 积极打造佛山生产服务型国家物流枢纽港和现代智慧物流小镇。
- 2 掀起“两高四新”产业发展热潮**
 - 加速引进一批优质高端产业项目。
 - 继续办好“两会一周（节）”等行业盛会。
 - 力促一汽-大众新能源汽车、东丽水处理膜、8英寸半导体晶圆（MEMS）、广东探索等重大项目投产运营。
- 3 为传统产业转型升级赋能**
 - 高起点规划建设泛家居、建筑、有色金属三大产业园。
 - 深入实施“腾云计划”，新增本土企业“上云上平台”1000家。
 - 加快推动三大专业会展中心建设，积极探索“会展+”新经济模式。
 - 支持企业增资扩产，鼓励企业实现“机器换人”，支持企业参与行业标准制定。

聚焦有为政府建设 全面激发干事创业新活力

- 1 加强政府自身建设**
 - 高质量做好“十四五”规划编制工作。
 - 深入推进镇街机构改革。
 - 深化行政审批改革，提速“数字政府”建设。
- 2 锻造新时代南海铁军**
 - 大力加强干部队伍作风建设。
 - 旗帜鲜明树立正确选人用人导向。
 - 实施年轻干部挂职培养“442”三年规划。
- 3 推进社会治理现代化**
 - 做实三级党建网格，全面完成三个职位“一肩挑”。
 - 推进城乡融合大数据治理平台试点项目建设。
 - 纵深推进扫黑除恶专项斗争，严厉打击各类违法犯罪行为。
- 4 书写惠民满意新答卷**
 - 实施学前教育“5080”攻坚计划，加快新建、扩建义务教育学校，落实普通高中“提质扩容”工程，鼓励职业教育多元化办学。
 - 加快建设区公共卫生医院和全科医院，强化与高端医疗机构深度合作，确保南海人民医院新院区建成使用。

